Tema: Modelo de Replicação para a Preservação e Interrogação de Dados Científicos
Áreas: Repositórios de dados científicos, Preservação de dados, Acesso distribuído a dados.
Resumo: A entrada no mercado das novas tecnologias digitais, permitiu a criação, manipulação e o armazenamento de informação digitalmente, a uma escala nunca anteriormente vista. Surgiram então alguns problemas relacionados com a preservação dessa mesma informação, em que grande parte deles estavam relacionados com o hardware e o software utilizados. Por outro lado, existiam também problemas relacionados com a perceção da informação existente. Tendo em vista  o combate destes défices, foram surgindo vários projetos na área da preservação digital ao longo dos anos (Christopher A. Lee; Helen R. Tibbo, 2007).
No contexto de investigação, os conjuntos de dados(Datasets) recolhidos, devido à existência de uma grande diversidade de áreas de investigação, têm estruturas e informações bastantes variados, armazenados em conteúdos textuais, imagens ou vídeos. 
Tendo em consideração esta diversidade existente é necessário uma descrição muito cuidadosa de cada um dos Datasets, envolvendo o tipo de dados envolvidos e as condições de recolha e de utilização. Além disso, a preservação e acessibilidade destes conjuntos de dados é de extrema importância para validação entre investigadores dos resultados obtidos em investigações e constituem uma importante fonte de evidência para investigações futuras.
Atualmente esta em desenvolvimento um protótipo de um repositório científico de dados da Universidade do Porto, implementado na plataforma DSpace, que foi elaborado no âmbito de um projeto da Reitoria (Silva, João Rocha da). Este projeto teve como objetivos a recolha e catalogação de dados científicos utilizados em investigação, a deteção e especificação de casos de utilização, a construção de um protótipo de um repositório científico de dados e o armazenamento dos dados recolhidos na plataforma criada.
Pretende-se com o "Modelo de Replicação para a Preservação e Interrogação de Dados Científicos" a criação e análise de um sistema que permita a replicação de Datasets e  interrogação sobre a informação contida neles, com o intuito de resolução dos problemas existentes de preservação e acesso à informação.
Para o sistema de replicação seria usada a experiência e tecnologia do projeto LOCKSS, com o objetivo de manter réplicas dos Datasets em diferentes locais, para precaver falhas de acesso. Com o sistema de interrogação é pretendido extrair blocos de informação dos Datasets, de forma o mais intuitiva possível para os utilizadores, que correspondam aos parâmetros de pesquisa inseridos no sistema. Os parâmetros de pesquisa podem ser relativamente aos metadados: nome, data criação e versão. Outra forma de interrogação pretendida é relativa à informação existente nos dados, ou seja, extração de blocos de informação restringindo a informação pretendida.
A  preservação de dados, é um problema que todas as instituições de investigação enfrentam, tanto a nível nacional como internacional (Rodrigues, Eloy; Saraiva, Ricardo; Ribeiro, Cristina; Fernandes, Eugénia Matos, julho de 2010). Pretende-se encontrar uma solução que contribua para a resolução deste problema, permitindo assim o acesso aos dados científicos a um conjunto diversificado de instituições de investigação.
Por fim, pretende-se fazer a avaliação dos sistemas implementados, tendo em vista os requisitos estabelecidos para o sistema de preservação e as funcionalidades do sistema de interrogação.
Objetivos e resultados esperados:
· Proposta de um sistema de replicação baseado na tecnologia e experiência do projeto LOCKSS;
· Implementação do sistema de replicação;
· Avaliação do sistema de replicação;
· Implementação do sistema de interrogação;
· Avaliação do sistema de interrogação;
· Avaliação do modelo de repositório de dados do ponto de vista de preservação, replicação e interrogação.
Plano de trabalho do 1º Semestre:
· Estudo da plataforma DSpace;
· Estudo da tecnologia LOCKSS;
· Estudo do protótipo de Repositório Científico da Universidade do Porto;
· Proposta de uma estratégia de replicação de repositórios de dados usando o LOCKSS.
Plano de Trabalho do 2º Semestre:
· Implementação do sistema de réplica do repositório de dados;
· Implementação do sistema de interrogação;
· Avaliação do modelo já existente para o repositório de dados;
· Avaliação do sistema de réplica e interrogação;
· Escrita de um artigo científico;
· Escrita da dissertação.
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